

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алмазовой Ольги Викторовны  
«Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблинов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития и акмеология  
(психологические науки)

В автореферате рассматривается актуальная для психологии развития проблема характера и роли сиблиновых взаимоотношений в семейной системе, их зависимость от привязанности к матери как важной детерминанты их формирования в онтогенезе.

Работа О.В. Алмазовой представляет собой серьезное экспериментальное исследование, направленное на изучение взаимоотношений взрослых сиблинов. Отечественная психологическая литература рассматривает отношения между сиблингами в рамках детских возрастов, не затрагивая их развитие на последующих возрастных этапах, что и определяет новизну и теоретическую значимость исследования.

Отметим некоторые наиболее существенные стороны работы.

Во-первых, описание автором значительного многообразия характера взаимоотношений сиблинов на основе их типологического анализа, включая их особенности в детстве и взрослом возрасте.

Во-вторых, расширение сферы исследования взаимоотношений сиблинов, включающих особенности представлений сиблинов о себе (образ Я), особенности представлений об окружающем мире (доброжелательности, справедливости и др.).

Подчеркнем, что выводы исследования базируются на обширном фактическом материале, полученном на основе применения широкого комплекса методик (от опросников до метода семантического дифференциала), что придает результатам исследования О.В. Алмазовой необходимую достоверность.

Полученные на всех этапах многоступенчатого эмпирического исследования данные позволили автору сформулировать обоснованные научные положения и выводы.

О.В. Алмазова в своем исследовании знакомит читателей с мало известными в отечественной психологии исследованиями особенностей и роли привязанности у взрослых и условий формирования взаимоотношений между сиблингами на разных возрастных этапах.

Содержание автореферата позволяет заключить, что О.В. Алмазовой получены результаты, имеющие теоретическую и практическую ценность. Проведенное О.В. Алмазовой диссертационное исследование свидетельствует о хорошей исследовательской культуре автора.

Таким образом, содержание автореферата диссертации О.В. Алмазовой свидетельствует об актуальности, научной новизне, теоретической и практи-

ческой значимости проведенного исследования, позволяет составить завершенное представление о диссертационной работе, а сама работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель Алмазова Ольга Викторовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры педагогики и психологии  
Московского государственного  
гуманитарно-экономического университета

Н.В. Вязовова

20 марта 2015 г.



107150 г. Москва, ул. Лосиноостровская, 49  
факультет социологии и психологии МГТЭУ  
Телефон: (499) 160-92-00  
E-mail - info@mggeu.ru

